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Beszélgetés Allén Ginsberggel

TEKNŐS MIKLÓS FELVÉTELE

A szabadság eleven szim bólum a egy 
alapfokú, a rántott húson felnőtt 
nem zedéket a zazen buddhizm us rej­
telm eibe tessékelő szerzetesi előadás 
után enne valam i hústalan levest, 
m ondjuk olaszt és zöldségeset, lehető­
leg egészen sótalant, s harapna hozzá  
teljes értékű, hántolatlan  gabonából 
készült kenyeret, setétet, forrón, fok­
hagym ával, avagy csak natúrat, h ide-

,Jellemző, hogy 
az egyik legjobban 
prosperáló iparág 
a börtön. Nyilván 
azért, mert sehol 
a világon nem ül 

annyi ember, mint 
az Egyesült 
Államokban.

Az elítélteknek 
ruha, börtön, 

cella, ágy, 
a foglároknak 
egyenruha, új 
bakancs, napos 
szolgálati lakás 

kell, nem beszélve 
a kübli és az 
ebédétkészlet 
dizájnjár ól, 
a kulcsokról 

és a büincsekről.”

gén. M erthogy a K elet-K özép-E uró- 
pában  ak celerá lód ott nem zedékek  
ronggyá olvasott b ib liáinak szerzője. 
A llén, gyakorló buddhista és vegetári- 
us. Kapja is ham arost a m aggigyanús 
színű-szagú , nyolctojásos tésztával 
kiadósított húslevest, kazalnyi fehér  
kenyérrel - ,  így  elég  kézenfekvő az e l­
ső kérdés.

-  Ez egyszer, s mindenkorra jól el 
van szúrva.

-  Mi? A  leves?
-  Is.
-  És m ég mi?
-  Az amerikai ötvenes, hatvanas, 

hetvenes évek, meg a mi kilencvenese­
ink. Elzúgtak forradalmaink. Jack 
Kerouac útjain ott a zsákutca tábla, s 
bár behajtani nem tilos, de értelmet­
len.

-  M ilyen szem pontból? Az utat h iá­
nyolja, a szabadságot vagy a m agyar- 
országi privatizáció tisztességét?

-  A szabadság tisztességét. Mintha 
kicsit elkurvult volna őnagysága, s 
kedvére sajátíthatná ki a mindenkori 
hatalom, népnek, közakaratnak titu­
lálva -  a mindennapi córeszt. Új köte­
tének címadó verse, a Kozmopolita 
üdvözlet már a beatnemzedék korosz­
tályainak köreiben is számíthat szi­
tokszónak, káromkodásnak, mert ve­
szélyeztetni látszik a mély- és ősma­
gyar eredetű értékeket.

-  N em  kell finom kodni, ezt nyu­
godtan nevezhetjük a fasizm us gyöke­
reinek. A tévedések elkerülése végett, 
ez egyáltalán nem  m agyar találm ány, 
éppúgy tetten  érhető A m erikában, 
m int a v ilág  bárm ely m ás táján, ne­
hogy azt higgye, hogy a vietnam i há­
ború óta egyetlen p illanatig  is alább­
hagyott a faji, etnikai gyűlölködés, a 
feketéket nem  viselik  a fehérek, az 
íreket az angolok, a közel-keleti, a tá ­
vol-keleti, a jugoszláviai konfliktusok  
m ind erről szólnak. A  latin-am erikai­
ak m ásodrangú á llam polgárok  az 
E gyesült Á llam okban. D e fogalm az-, 
hatom  m ég sarkosabban: m inden ősi 
elem et leigázni és ellenségévé tenni 
próbálkozik a világ, m ocskos a föld, a 
tűz, a víz, a levegő. Meg kell hagyni, a 
kísérletek eredm ényesek. A környeze­
ti szennyezés nem m úlik el nyom tala­
nul az agyakban, és megfordítva: a 
beteg agyak szülem ényei figyelem re  
m éltó irtást produkálnak a term észet­
ben. Tökm indegy, hogy iraki háború­

ról, m űtrágyázásról, nukleáris hulla­
dékról vagy szarajevói vérengzésről 
van-e szó. Á végeredm ény ugyanott és 
ugyanúgy érhető tetten. És persze na­
gyon m essze vezet. Számom ra csak az 
az elképesztő, hogy a v ilág  leg in telli­
gensebb em berei sem  látják át az 
összefüggéseket, ahogy a korábban re­
m ek verseket író Csoóri Sándor sem  
veszi észre, hogy am ikor „gyökérte- 
len séget” em leget, veszélyesen  szabad  
utat enged H itler és Sztá lin  ideológiá­
inak közössége felé, egy pillanat alatt 
válhat gyökértelenné, azaz ellenséggé  
a zsidó, a cigány, a néger, a buzi -  s az 
ebből következő konzekvenciákat már 
m indannyian ismerjük.

-  Mindezek alapján, Moloch, a bá- 
rányifjakat zaboló szörnyeteg, akinek 
pénz folyik az ereiben, kinek tíz ujja, 
tíz hadsereg, nemcsak hogy él, de jó­
kat röhög a markában...

-  H ogy m ennyire, arra van néhány  
példám . A klerikális politikai jobbol­
dal Am erikában egy hom oszexuális 
püspökkel és az egykori FBI-főnökkel, 
Edgár Hooverrel szövetkezve m inden  
kétséget kizárva m egállapította, hogy  
a világot hajszálpontosan négyezer 
évvel Krisztus születése előtt terem ­
tették. Az csak egy m ellékm ondatnyi 
kitételt érdemel, hogy Hoover is buzi 
volt, nem  ebben leledzik  a konfliktus 
gyökere, m ég csak nem  is ezért szeret­
jük, vagy nem  szeretjük őket, de tény  
és való, hogy ideológiájuk, nem u to l­
sósorban a későbbi elnök, Bush által, 
valam int a dollárm illiók jóvoltából 
akár az egyetem eken keresztül is b e­
szivárgott a republikánus pártba. 
N em  csoda, ha ettő l a republikánus 
párt is két részre szakadt, az egyik a 
R ockefeller-féle liberális csoport, a 
m ásikból nőtt ki az ultrajobboldali 
klerikális blokk. Később persze Bush  
is gyanúsan baloldalivá vált, sőt egye­
nesen m egbízhatatlanná - ,  s hogy ki 
m ilyen cím két kap utólag, az épp 
olyan téboly term éke Amerikában, 
m int K elet-K özép-Európában. A m e­
rikában is hat a recesszió, a gazdasági 
visszaesés m inden szegm ense, mint itt. 
Jellem ző, hogy az egyik legjobban  
prosperáló iparág a börtön. N yilván  
azért, mert sehol a világon nem ül 
annyi ember, m int az E gyesült Á lla ­
m okban. Az elítélteknek ruha, börtön, 
cella, ágy, a foglároknak egyenruha, 
új bakancs, napos szolgálati lakás 
kell, nem  beszélve a kübli és az ebéd­
étkészlet dizájnjáról, a kulcsokról és a 
bilincsekről. N os, ha a börtönlobby a 
jövő lobbyja, akkor azon sem  kell cso­
dálkozni, hogy egym illió ember van  
éppen sitten, s talán  az sem  véletlen, 
hogy túlnyom ó többségük -  fekete. A  
sitten  levők nyolcvan százaléka p o liti­
kai ügyhöz kötődik, m éghozzá nem  
akárm ilyen  p o litik a i kam pányhoz, 
hanem  a kábítószerrel kapcsolatos 
ügyekhez. Ezeknek az em bereknek jó 
része m arihuána m iatt ül. Jó lenne 
nem  figyelm en k ívül hagyni azt a nü- 
anszot, hogy Bush volt Reagan elnök  
kábítószer ellen i tanácsadója. D e rács 
m ögött vannak az u tca i rablások  
résztvevői, sőt k ísérletének kezdem é­
nyezői is. Ez persze helyes. U gyanis 
kétségtelen  tény, hogy a kem ény nar- 
kók, m int például a heroin vagy a ko­
kain, tízezreket ölnek m eg évente, de 
akkor k íváncsi lennék, hogy m i a fenét 
lehet kezdeni egy m ásik statisztiká­
val? Mármint a dohányzás és az alko­
hol százezres nagyságrendű áldozatai­
val, mert körülbelül ennyien pusztu l­
nak el Am erikában a szubvencionált 
m ezőgazdaság eme két illusztris ter­
m ékétől. A kábítószer Amerikában  
csak m orális szem födő ahhoz, hogy 
m inél több és pénzigényesebb új bör­
tönt ép íthessen  a hatalom . Mindez 
akár rendben is lenne, ha m ellesleg  
nem tudnánk pontosan, hogy éppen a 
kokain és a heroin forgalm azta jöve­
delem ből tám ogatta a CIA a nicara- 
guai kontrákat, és ha véletlenül nem  
tudnánk, hogy a rendőrségbe rendre 
beépültek a forgalm azók is, egészen  
föl, a Fehér Házig. És kár lenne azt 
hinni, hogy ezek afféle titkos, csak á l­
talam  hozzáfért adatok, jó tizenöt éve 
tudja m indenki, aki nem  vak, aki nem  
csak a N ew  York Times első vagy uto l­
só oldalát olvassa, de eljut a harm a­
dik-negyedik  oldal jelentéktelen kis 
cikkeiig  is, láttuk már Busht és N orie- 
gát közös fotón közös fehér asztalnál 
kvaterkázni. U ndorító hazugság az 
egész.'

-  Mégis, mindenki az amerikai sta­
bilitás, a nagyhatalmi státust irigyli, 
még akkor is, ha látszólag büszke a kis 
országok vitathatatlan tehetségeitől 
nyomatékos szellemi függetlenségre...

-  Hagyjuk már az állítólagos gaz­
dasági konjunktúrából adódó fen - 
sőbbséget! Amerika is szarban van  
gazdaságilag. U gye a konzervatívok  
elvileg arról híresek, hogy képesek  
egyensúlyba hozni a költségvetést.

Ehhez adalékul csak annyit, Roosevelt 
és Johnson m indössze csak száz-két- 
százm illió  dollárral növelte a költség- 
vetés hiányát, de hála Reagan és Bush  
áldásos tevékenységének, ez az összeg  
együttesen négy-ötm illiárd  dollárra 
em elkedett. M ost valahol négyezer  
m illiárdnál tartunk, am i nem  csekély­
ség, és nem  is nagyon biztató.

-  Félő, hogy a mi jövőnk is holmi 
költségvetési hiányokon, kis hazugsá­
gokon és nagy tévedéseken múlik. Ha 
sikeresen kezdődött aljas tranzakció­
kon, minuszos hírekre szorított igaz­
ságokon áll vagy bukik minden, félő, 
hogy szarban marad a világ, és áz em­
beriség menthetetlen.

-  A m agam  részéről egy-kétszáz  
évet adok a világnak, előbb-utóbb  
lakhatatlanná lesz, de nem  kell abban  
rem énykedni, hogy egyetlen hatalm as 
robbanással lesz vége az egésznek. 
N em  egy üvöltéssel kísért hatalm as 
detonáció vet véget a sárgolyónak, ha­
nem inkább nyüszítő folyam at végén  
áll be a halál. Az em beriség külső és 
belső, m entális elszennyeződése töké­
letesen m egfeleltéthető egym ásnak -  a 
szennyezett tudat nem marad m egvá­
laszolatlanul a környezet á lta l -  és 
m egfordítva.

-  Ha derűlátó pesszimizmusom 
minden tartalékát latba vetem, akkor 
sem látok jobb summázást, minthogy 
nekünk: annyi...

-  Nono. Én a maga helyében még 
nem  adnám fel...

-  Rendben. Az ön nagyon szigorú­
an tisztességes, minden hatalmak által 
érintetlenül maradt költészete, a cson- 
tig-lényegig lúgozott sorok, a zazen 
buddhista testtartásra emlékeztető, 
minden sallangtól mentes, csak a lé­
nyegre törő verssorai, melyeknek, ha 
tetszik, búbjai az eget ostromolják, 
térdkalácsai viszont megveszekedet- 
ten földhözragadtak, s amelyek -  
hogy egyik klasszikus magyaritóját, 
Eörsi Istvánt idézzem -  csak összehú­
zott szemmel, figyelmesen olvasva 
dolgozhatók fel, ellenszerei lehetnek 
az önpusztító tébolynak?

-  K edves m agától, hogy végre ész­
reveszi: ez a beszélgetés a politikától a 
költészeten  át ívelő buddhizm usról 
szól. Lévén gyakorló buddhista, im ­
már több m int húsz éve, pontosan tu ­
dom, hogy bárm ely izgalom m al telt 
m ozdulat vagy kijelentés újabb izga l­
m at vonz, és ennek m egfelelően bár­
m ely  nyugalom ban  te tt m ozdu lat  
eredm énye a nyugalom , és ha valaki 
haragból cselekszik , annak következ­
m énye csak düh lehet.

-  Bocsássa meg nekem a nyilván 
megátalkodotton kelet-közép-európai 
végkövetkeztetést: az immár pocakot 
eresztett, joviális családfenntartó sör­
ivóvá szelídült hajdanvolt beatnemze­
dék immár a buddhizmus barikádjai

mögé szorulva kénytelen védeni a 
nonkonformizmus igazát. Mivel 
praktikus harca ellehetetlenült, a volt 
szocialista világ kopaszodó forradal­
márai is kis- vagy nagyvállalkozások 
létfenntartó menedékébe vonultak 
vissza, s ezzel önkéntelenül is elárul­
ták világmegváltó internacionalizmu­
sukat. Vagyis az első, a második és a 
harmadik út is bedugult.

-  Tudja, mi m egalapítottuk a Holt 
Költők, de m ég inkább az E ltestetle- 
nedett K öltők Társaságát, am elynek  
névadója term észetesen Jack Kerouac. 
A Szellem m é vált költők iskolája azt 
tanítja, hogy az első gondolat -  a leg­
jobb gondolat. Az első gondolat költe­
m ényei helyet kaptak szám talan zen  
buddhista iskolában, hétvégi szem i­
nárium okon, terjesztik a m editatív  tu ­
dást, s azt a fontos tant, hogy a kö lte­
m ény a tudat leírása. Ez pontosan  
m egvilágítja az összefüggéseket a po­
litika és a m editatív  költészet között.

Tehát, ha valak i ezt gyakorolja, s ha 
m egm utatja m agát, érzelm eit, teljes 
gondolatvilágát, akkor a többiek b izo­
nyosan nem félnek tőle. D e ha egy po­
litikus szavak, frázisok és propaganda  
m ögé rejti, hogy m it gondol, akkor a 
m inden k ívülálló  réteg rettegni fog,, 
mert csak találgatja, hogy m it jelent-a^ 
mi, a nekünk, az értünk. A  tisztesség, 
az őszinteség az egyetlen m egoldás a 
téboly ellen. A hátsó szándékok, a su­
m ák n é lk ü li gon d o la tfe ltá rá s az 
egyetlen  vakcina, a m egelőző védeke­
zés a paranoia ellen. Ha van kedve, 
hasonlítsa össze ezt az elvet a m anipu­
lá lt m édiákkal. D e fogalm azzunk tisz ­
tábban: csak a tisztesség vethet véget 
az ü ldözési m ániának. Ha a naciona­
lizm usnak, a sovinizm usnak a gyöke­
rét vágjuk el, a lighanem  m egszabadít­
juk az em beriséget az önpusztítás le ­
hetőségétől is. K evés dolog van, am it 
jobban utálok a siker „amerikai útjá- 
n á l”, a század am erikai uralm ánál, az 
am erikai önérzetnél, az am erikai lehe­
tőségeknél, az am erikai sikereknél, az 
úgynevezett am erikai vívm ányoknál.

-  Csak forduljunk magunkba, és 
szorgos generációnk mégis győzni fog?

-  Jaj, dehogyis. M ost kezdjek m in­
dent elölről? Szó sincs m agunkba for­
dulásról. A  lényeg a nem gyűlölök, 
nem  szeretek, nem  választok  elve.

□
N incs vita.
D e k íváncsi volnék, mi lenne, ha k i­

derülne, hogy a vegetárius olasz zöld ­
séglevesben a m aggikon k ívül -  lásd  
még: az első fogás Európában! -  kide­
rülne, hogy jobb sorsra érdem es mar­
hák lábszára is benne foglaltat.

Kerouac majd tíz  éve halott.
A  generációnk álta l génjeinkbe ivó­

dott, ginsbergi iskola alapítója hat­
vanhét éves.

A  vendéglátóipar -  olyan, am ilyen.
A „Lázadj fel a kormányok ellen, is ­

ten  ellen. Maradj fe le lő tlen ” instruk­
ciója ugyan használható, de jövőre 
m égiscsak választások lesznek Ma­
gyarországon.

Jó lenne hinni, hogy Isten óvja tisz ­
tességünket.

H itünket, hogy az ötödik csigolya  
helyes pozitúrája m egvéd m inket a go­
nosztól.

Kár, hogy ehhez képest letört a kör­
möm és a cipőm  sarka, hogy Ginsberg  
a jövő héten visszam egy Ámerikába, 
hogy a K erouac-intézetben nem oszta­
nak M agyarországon is honosítható  
diplom át, s hogy az Ü völtés v issz­
hangjaként vinnyogva próbálja kopo­
nyájával az eget döfni, térdével a fö l­
det bökni sok tisztességes, evilágot 
lakhatóvá tenni szándékozott z.azen, 
szociálliberális, látens kozm opolita és 
virtuálisan ezoterikus, ejtsd: pusztán  
csak M agyarországra született, béké­
ben éln i vágyó magyar.

Láng Zsuzsa

A  k u t a t á s
A kutatás bebizonyította hogy a feketéknek álacsonyabbrendűségi 

komplexusuk van a fehérek vonatkozásában 
A kutatás bebizonyította hogy a zsidók kizárólag pénzügyi 
kicsapongással foglalatoskodnak
A kutatás bebizonyította hogy a szocializmus egyetemleges kudarc 

bárhol is prédikálták
A kutatás bebizonyította hogy a Földet Krisztus előtt 4004-ben 

teremtették, isteni HÓRUKK
A kutatás bebizonyította hogy a veréb, a méh, a gyík, a csirke, 

a disznó és a tehén homoszexuális magatartást tanúsít 
börtönbe zárva.

A kutatás bebizonyította hogy a villamosszék javítja a gyilkossági 
statisztikákat Illinois városaiban

A kutatás bebizonyította hogy a Keresztény Hit lég fertőzőbb formája 
a baptista vallás

A kutatás bebizonyította hogy a fogorvoshoz járók 90%-ának 
rossz a foga

ha fogadat naponta háromszor hevesen keféled étkezés után sosem 
lesz odvas

a tejbepapit reggeliző fehér amerikaiak 60%-a lelkileg
és testileg erősbödött és megifjult a század utolsó 3 /5 -ében 

A kutatás bebizonyította hogy Hollywoodban
készülnek minden idők legjobb filmjei, noha szexuális 
értelemben degeneráltak

Hogy az ENSZ /  / J ó / /  Rossz /  /  Közönyös az amerikai érdekek 
szempontjából Ikszelj be egyet

A kutatás bebizonyította hogy a homoszexualitás vétek, a leszboszi 
szerelem bűn a természet ellen.

A biszexuálitást az amerikaiak 51%-a nem helyesli 
A kutatás bebizonyította hogy a tévénézők intelligenciahányadosa

felülmúlja az Amazon, az Ucyali, az Usumascintla fo lyóknál 
élő bennszülöttekét akiknek nincs antennájuk 

A kutatás bebizonyította hogy a bálnák és a delfinek magasabb 
intelligencia kategóriába sorolandók 

hogy a Donald Wildman tiszteletes Amerikai Családi Intézetének 
tulajdonában lévő pornográf irodalom 35%-kal növelte 
a szexuá lis bűnözést az intézet könyvtárosai közt 

hogy a tévékomédiákban látható erőszakos magatartás 100%-kal növelte 
az Elnöki Sajtóiroda szóvivőjének megnyilatkozásaiban 
az erőszakos szóhasználatot

és mindent összegezve a kutatás bebizonyította hogy az anyagi 
világegyetem nem létezik.

1992. V. 20.

Szabadi Vera
Kiemelés




